

# 一路行 世代情

——天津市对口支援工作纪录片解说词

文/李书潜 图/援青指挥部



青海聚能活力源饮料有限公司



天津市援建荒滩生态林



天津援建的泽库县幼儿园

来自沿海大都市的天津同志,把他们当作自家人。而他们每次由津返青也从最初说的“去青海”变为“回黄南”,这里,已经成为天津援青干部的第二故乡,为发展建设第二故乡,援青干部倾注了不遗余力的投入。

一盏酥油,需用千滴牛乳制成;一碗糌粑,要用万颗汗水换来。援青征程上,付出与收获都是那么沉甸甸的。一州四县崭新干净的城市环境、农业大棚和畜棚、医院学校群众公园,供水供热污水处理,给建设者们带来无比的欣慰与自豪,给群众带来实实在在的实惠,但烙刻在援青干部心底最深处的,还是一路走来留下的、收下的拳拳深情!

## 一往情深草原情

青海省黄南藏族自治州,对初次踏上这片土地的天津援青干部而言,曾是那么遥远而陌生的名字。但是,一经汗水洒落这片热土,就再难割舍为之付出的情怀。

要做黄南事,先做黄南人。援青干部首先面对的,就是要迅速融入接地气。全方位调研拉开了援青工作的序幕,仅用三个月的时间,通过访贫问困、访贤问经、干部交流、下乡入村等方式熟悉社情民意和经济社会基础情况后,全体援青干部再次仔细阅读中央对口支援相关文件,找准问题和解决路径,形成了进一步落实中央藏区工作会议精神的思路,即以“夯实基础、发展人头”为理念,以“扶贫攻坚、人才智力交流、夯实党在藏区的执政基础”为三条主线。按照“十二五”援青规划68项,根据实际调整增加为80项,项目落实率117.6%,涉及城乡居民住房、农牧区基础设施建设、市政设施、社会事业、产业发展、生态建设、基层组织及阵地、人才培训和其他项目等9类领域,29586万元援青资金全部到位,带动投资总额超过10亿元。

援青干部和本地干部群众一起谋划、一起执行、一起享受喜悦、一起总结经验,实现了完成一个项目、团结一批同志、传授一个方法的干部援青的作用。在他们的帮扶下,黄南州人民医院、尖扎县藏医院、黄南州民族中学、同仁第二寄宿学校、黄南州特殊教育学校、州儿童福利院综合楼、尖扎县一中、泽库天津幼儿园;热贡博物馆、同仁县群众体育场、尖扎滨河公园、民族射箭场;尖扎县沿河新城基础设

施、尖扎和泽库两县美丽乡村建设、泽库县游牧民定居点;尖扎和同仁县设施农业大棚、泽库有机畜牧业服务中心、泽库村级合作社畜棚、河南县有机畜牧业天津园区、河南县污水处理厂等一批重大项目纷纷建成并投入使用。

同时,按照“项目小引领大”的理念,他们针对群众急盼、政府关注的小项目,通过先谋后动、程序严谨、协同合作等理念方法,抓精细抓创新,以达到事半功倍的效果。其中,黄南州特殊教育学校、天津农业科技示范园、尖扎街心和休闲公园、垃圾无害化处理设施、援青生态林、偏远乡镇学校课桌椅更新等项目都取得了良好效果。

积极帮扶天津产业投资项目,天津聚能潞度股份有限公司,产销增长快速,已经进入股改上市大发展的阶段。

## 两地交融兄弟情

援青工作最大的优势,是天津大后方的优势资源,是天津市委市政府和社会各界的关心支持。援青干部最大的优势,就是发展理念新,人脉资源多,桥梁纽带作用强。

时任中央政治局委员、天津市委书记张高丽同志十分关心援青工作,黄兴国市长对援青工作提出“发挥天津优势、创新援青招法”的指示,时任天津市委副书记滨海新区区委书记何立峰同志、副市长任学峰同志、副市长王宏江同志多次开会研究推动援青工作。青海省政府匡湧副省长、省政协李选生副主席及青海省厅局主要负责同志、黄南州巨克中书记、李忠州长等黄南州党委、人大、政府、政协主要领导和各委办局负责同志多次来天津洽商对接援青工作。

天津市委常委滨海新区书记宗国英、天津市委常委宣传部长王贺胜、副市长李文喜、副市长张俊芳、副市长赵海山、政协副主席黎昌晋、政协副主席魏大鹏、天津市人民检察院检察长于世平等市领导及天津市委办局主要负责同志都曾专程来青海现场指导推动援青工作。青海省委骆惠宁书记、郝鹏省长等领导多次亲切接见天津市领导,共商推进天津援青工作。

三年间,双方党政事业部门及社会团体互访交流超过100批次,计划外援助资金总额及援助物资折价近1500万元,检察院、工商联、妇联、青联、大学、生物医药联合研究院等签署各类合作协议15份。

2013年以来,举办各级各类专业技术人才和基层干部培训班46期,参训人员超过2000人次,为黄南州培养了一支讲党性、讲感恩、服务型、学习、开放型的基层干部队伍,有力的支持了“三基建设”,为黄南州持续发展奠定了人才基础。

天津的专业人才上高原来服务。2013年以

来,天津眼科医院连续两年走进黄南,免费为当地病患做白内障手术近200例,合作建立眼科科室。天津泰达心血管医院先后在黄南开展儿童先天性心脏病筛查,并在天津免费手术治疗20余例,并与州医院开通了心脏远程诊疗系统。天津市卫计委领导带领专家来义诊并帮助提升州医院管理能力,减免挂号费、检查费及药品费用共计11.83万元。天津人民医院与州医院建立合作关系,骨干医生来青服务常态化。

## 世代难忘援青情

针对妇女和学生连续两年实施了“三个一百”工程,即每年百名初中毕业生来天津上学、百名初中生来北京天津访学、百名妇女参加手工和编织技能培训。从2013年至今,组织贫困农牧民家庭初中三好生八批次300多人赴京津两地开展学习,这是精神文明建设随着激昂嘹亮的国歌声冉冉升起……这是自青海省黄南藏族自治州贫困农牧民家庭的初中三好生每次京津访学活动的第一站。津青两地的孩子们在一起上课一起运动一起表演,实现了双向教育,增加“三个离不开”的感受。参观万里长城、故宫、科技馆、现代工业企业、职业学校、主题公园、航空母舰,第一次亲眼见到大海,都让孩子们“五个认同”有了切身体会,一路唱起的“歌唱祖国”代表了孩子们的心声。

晨曦中的北京,庄严宏伟的天安门广场走来了一队身着民族盛装的小朋友。孩子们既紧张又兴奋地聚拢在国旗杆前整齐列队,目不转睛地凝视着高耸的国旗杆,期待着鲜艳的五星红旗在第一缕阳光的照耀下随着激昂嘹亮的国歌声冉冉升起……这是自青海省黄南藏族自治州贫困农牧民家庭的初中三好生每次京津访学活动的第一站。津青两地的孩子们在一起上课一起运动一起表演,实现了双向教育,增加“三个离不开”的感受。参观万里长城、故宫、科技馆、现代工业企业、职业学校、主题公园、航空母舰,第一次亲眼见到大海,都让孩子们“五个认同”有了切身体会,一路唱起的“歌唱祖国”代表了孩子们的心声。

对于初中毕业生,援青前指还作出了更有针对性的安排,在天津开办异地高中班和中职班。2011年在天津100中学开办高中班,2014年在天津机电工业学校开设汽车运用与维修专业中职班,2015年在天津东丽职教中心开设财务会计中职班。2015年当年有118名初中毕业生来上学。2014年和2015年天津高中班高考二本上线率都超过60%。

除此之外,援青前指积极促成天津泰达一中与州中学建立远程教学系统,实现师资共享;天津泰达足球俱乐部开展足球进校园活动,培训30多名学校体育老师并在同仁三完小建立泰达足球培训基地,为藏区的孩子们带来了别样的欢乐……

天津援青干部把当地农牧民当作自己的亲人,把黄南孩子当作自己的孩子。通过援青工作,让津青两地孩子心手相连,让“五个认同”在藏区孩子心中扎根永存。

对口援青工作一直在路上,对口援青干部一直在路上,和黄南的农牧民在一起,扎根在草原上,和黄南的山山水水在一起……

巍巍昆仑山脉,茫茫雪域高原,九曲黄河第一湾,这里是青海省黄南藏族自治州。26万各族人民居住在黄河岸边、青藏高原1.9万平方公里的广袤土地上,这里是安多藏区文化核心区“热贡”,这是“金色谷地,梦想成真的地方”。座座白塔、袅袅桑烟,寄托着他们对美好生活的向往和追求。

在他们身边,还有这样一群来自渤海之滨的天津人,怀着同样的虔诚——对组织对人民对共产主义信仰的无比虔诚,用自己的辛勤付出与坚忍奉献,和当地的干部群众心手相牵、一步步,一天天,将中国梦的理想变为现实,把遥远的未来拉近在眼前。他们,就是团结奋进在黄南这片热土上的天津援青干部团队。

2013年7月23日,天津市选派13名干部,展开了第二批为期三年的对口援青征程。三年间,一千多个日日夜夜,离家二千里之外,13名天津干部全身心地投入到对口援青工作中,舍小家顾大家,真心真情真爱奉献,创新创业实践求实效。援青工作机制逐步健全,援助项目资金规模稳定增加,干部作用发挥日益重要,人才智力援青多管齐下,公共服务领域亮点频现,优势产业扶持探索推进,生态环境保护得到改善,三基建设得到夯实,天津与青海的全方位交流交往不断拓展、深入……。黄南地区的山山水水也深深地印刻在这些援青干部的脑海里,隆务峡、麦秀山的艰险,乡村牧户砂土路的坎坷成为他们每天的“必修课”。援青干部努力适应高海拔带来的严重不适,尽管嘴唇还泛着紫色,也能开心地和牧民一起拌和炒面甘之如飴,很多人已经分辨不出他们是



第二批全体援青干部合影